
Nobody’s Unpredictable 

Il giudizio dei sindaci sui servizi di ANCI 

Lombardia  
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Base casi: totale intervistati 

Notorietà di ANCI Lombardia e di ANCI Nazionale 

34%

27%

49%

54%

65%

70%

2%

1%

3%

44%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

anci lombardia 2011

anci lombardia 2010

anci nazionale 2011

anci nazionale 2010

conosce nel dettaglio ANCI Lombardia conosce superficialmente Anci Lombardia non conosce
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Giudizio sull’attività di ANCI Lombardia 

46%

46%

54%

33%

42%

40%

38%

61%

9%

10%

6%

4%

2%

2%

4%

lombardia

meno di 5mila

tra 5mila e 10mila

10mila e  più

molto positivo (8-10) abbastanza positivo (6-7) non sa, non conosce

poco positivo (4-5) per nulla positivo (1-3)

Base casi: totale intervistati 
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Per l’iscrizione che paga, ritiene che i servizi siano 

adeguati?  

88%

87%

92%

89%

12%

13%

8%

11%

lombardia

meno di 5mila

tra 5mila e 10mila

10mila e  più

si no

Base casi: totale intervistati 
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Base casi: totale intervistati 

Utilizzo del sito internet di ANCI Lombardia e di ANCI Nazionale 

11%

10%

48%

41%

34%

32%

28%

30%

42%

39%

8%

9%

12%

17%

2%

2%

18%

16%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Anci Lombardi 2011

anci lombardia 2010 

anci nazionale 2011

anci nazionale 2010

Si, spesso Si, ogni tanto Si, raramente No, non l’ho mai visitato Non lo conosco



ANCI Lombardia – Novembre 2011 

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s
 

Giudizio sul sito internet di ANCI Lombardia 

Base casi: totale intervistati 

poco 

positivo (4-

5); 8%

abbastanza 

positivo (6-

7); 50%

molto 

positivo (8-

10); 39%

non sa, non 

conosce; 

3%

per nulla 

positivo (1-

3); 0%

positivo 89% 
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Grado di accordo con alcune frasi riferite ad ANCI 

Lombardia 

48%

41%

49%

40%

7%

6%

38%

42%

42%

44%

22%

23%

12%

11%

7%

11%

32%

33%

2%

3%

31%

28%

2%

4%

2011

2010

2011

2010

2010

2010

molto abbastanza non sa poco per nulla

ANCI Lombardia ha un ruolo 

politico importante, che aiuta i 

Comuni lombardi a essere più 

rappresentati nelle scelte a 

livello regionale, nazionale ed 

europeo

ANCI Lombardia è un utile 

supporto tecnico 

amministrativo per i Comuni 

lombardi

ANCI Lombardia ha dei costi 

eccessivi rispetto ai servizi che 

offre

Base casi: totale intervistati 
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Cosa dovrebbe fare ANCI per migliorarsi – ordine di citazione 

Base casi: totale intervistati 

sindaci 

35%

24%

14%

9%

8%

4%

3%

3%

12%

24%

15%

11%

15%

9%

7%

7%

11%

21%

12%

11%

15%

12%

10%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Far contare di più le autonomie

locali

Rafforzare le consulenze

tecniche e i servizi offerti ai Com

Rafforzare il suo ruolo politico a

tutti i livelli

Favorire la circolazione di best-

practice

Aumentare i servizi di

assistenza

Informare i Comuni dei servizi

offerti

Aumentare le occasioni di

confronto

Aumentare la quantità di

informazioni fornite

prima seconda terza
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Notorietà, utilizzo e gradimento di ANCITEL Lombardia 

non 

conosce; 

13%

consce nel 

dettaglio; 

21%

conosce 

superficialm

ente; 66%

conoscenza 
non 

conosce; 

13%

si; 58%

no; 29%

utilizzo 

36% 54% 4% 5% 1%ancitel 

molto positivo (8-10) abbastanza positivo (6-7) non utilizza/non sa poco positivo (4-5) per nulla positivo (1-3)

gradimento 

Base casi: chi utilizza i servizi ANCITEL 
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Conoscenza, lettura e gradimento di Strategie Amministrative 

si; 86%

no; 14%

conoscenza 
non 

conosce; 

14%

si; 79%

no; 7%

lettura 

49% 43% 7%1%
Strategie

amministrative

molto positivo (8-10) abbastanza positivo (6-7) non sa poco positivo (4-5) per nulla positivo (1-3)

gradimento 

Base casi: chi legge Strategie Amministrative 

Base casi: totale intervistati 
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“Risorse Comuni” è stata organizzata in modo itinerante, con incontri 

in diverse città della Lombardia e in un periodo temporale più lungo. 

Preferisce questa modalità o la precedente? 

Base casi: totale intervistati 

Non so; 

18%

Preferisco 

questa 

nuova 

modalità 

(incontri in 

tutta la 

lombardia); 

53%Trovavo più 

comoda la 

modalità 

precedente 

(una fiera a 

Milano); 

29%
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Opinioni sulla possibilità cha ANCI Lombardia metta a disposizione 

dei Comuni di una piattaforma di servizi digitali da erogare ai 

cittadini attraverso i cellulari  

Non so; 3%

Poco; 25%

Molto; 22%

Abbastanza

; 45%

Per nulla; 

5%

Pensa possa essere utile? 

non sa; 38% si; 33%

no; 29%

Investirebbe risorse del Comune? 



ANCI Lombardia – Novembre 2011 

©
 2

0
1
1
 I

p
s
o
s
 

Quali servizi  pensa che potrebbero essere automatizzati e 

distribuiti mediante telefono cellulare nel tuo comune? 

Base casi: totale intervistati 

67%

39%

35%

33%

33%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Servizi legati agli sportelli comunali (prenotazioni,

orari, localizzazione degli uffici…)

Servizi formativi e del lavoro (ad esempio

visualizzazione corsi formazione o offerte di lavoro

sul territorio)

Servizi di gestione del territorio (rendendo visibile

ogni movimentazione come l'occupazione di suolo

pubblico, lo spostamento di attività - servizi)

Servizi turistici

Trasporti (mappa e orari dei mezzi pubblici di

trasporto)

Altro

si

“Notizie dal Comune e manifestazioni 

culturali”    6% 

“Comunicazioni protezione civile – 

emergenze”    3% 


